
RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

88139246261266305154189352235177199172145725604401000Unweighted base

871442512642542302102902702101501701901601205104901000Weighted base

619317619517012813022121513410512512612479344349693Myself/ partner
70%64%70%74%67%56%62%76%79%64%70%74%66%78%66%68%71%69%

16355738528250373051363032242711782199The Government
19%24%23%14%21%36%24%13%11%24%24%17%17%15%23%23%17%20%

611819278182817126122499254671My employer
7%8%3%7%11%4%8%10%6%6%4%7%12%6%8%5%9%7%

42431291242211310413Other
4%1%2%1%*1%4%*1%2%2%1%1%1%2%2%1%1%

*469411336822712131023Don't know
*3%3%3%2%5%2%1%2%4%1%1%4%1%2%3%2%2%
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Table 1
Q.1 Who do you think is primarily responsible for ensuring that you have enough money to see you through retirement?
Base: All respondents
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Working StatusQ.3 Which of the following best describes you?
I expectI expectI expect
to haveto haveto have

I neverretired byretired byretired by
Other notNET:Alreadyexpect tothe age ofthe age ofthe age of
workingRetiredPart-timeFull-timeWorkingretiredOtherretire857566Total

149268149403552220247791594971000Unweighted base

1732381204405601992177121814951000Weighted base

1041567434341713112608129342693Myself/ partner
60%65%61%78%74%66%59%78%71%71%69%69%

515530558543311330107199The Government
29%23%25%12%15%22%15%15%29%16%22%20%

10141135461413-173571My employer
6%6%9%8%8%7%7%4%-10%7%7%

34336412-3313Other
2%2%2%1%1%2%7%2%-2%1%1%

69346731-2823Don't know
3%4%2%1%1%3%13%1%-1%2%2%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

88139246261266305154189352235177199172145725604401000Unweighted base

871442512642542302102902702101501701901601205104901000Weighted base

Retirement as most people understand it, where some people retire and then live on a pension for as long as 25 to 30 years, will not be possible in the future

6111015919517515315120419314510812213111383361339700Agree
70%76%63%74%69%66%72%70%71%69%72%72%69%70%69%71%69%70%

202377586459556761483641493831118124243Disagree
23%16%31%22%25%26%26%23%23%23%24%24%26%24%26%23%25%24%

6111510151841916177810106312757Don't know
7%8%6%4%6%8%2%7%6%8%4%5%5%6%5%6%5%6%

People currently in younger age groups will get a worse deal in retirement than people who are approaching retirement age now

6511518920319516214823022715411913114213586386381767Agree
75%79%75%77%77%71%70%79%84%73%80%77%75%84%72%76%78%77%

1721484143474942323923323518249377170Disagree
20%15%19%15%17%20%24%14%12%19%15%19%18%11%20%18%16%17%

5914201621131811178713710313263Don't know
6%6%5%8%6%9%6%6%4%8%5%4%7%4%9%6%6%6%

It is unfair that people who are near or have reached retirement age are likely to have a more comfortable retirement than younger people

507614314213312112415914012669831009769276268544Agree
57%53%57%54%52%53%59%55%52%60%46%49%52%61%57%54%55%54%

32578994998669109107606768765743189182371Disagree
37%39%35%36%39%37%33%38%39%29%44%40%40%35%35%37%37%37%

512192822231722242314191569454186Don't know
6%8%8%11%9%10%8%7%9%11%10%11%8%4%7%9%8%9%
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Q.2 Do you agree or disagree with each of these statements about retirement?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

871442512642542302102902702101501701901601205104901000Weighted base

I am worried that I won't have enough money when I retire to live as I would like

61861601761661541541881531019912513812066342306649Agree
70%60%64%67%65%67%73%65%56%48%66%74%72%75%55%67%62%65%

2547807880624890110854944453948142168310Disagree
29%33%32%30%31%27%23%31%41%41%33%26%24%24%40%28%34%31%

111111081481272411826251641Don't know
1%7%4%4%3%6%4%4%3%11%1%*4%1%5%5%3%4%
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Working StatusQ.3 Which of the following best describes you?
I expectI expectI expect
to haveto haveto have

I neverretired byretired byretired by
Other notNET:Alreadyexpect tothe age ofthe age ofthe age of
workingRetiredPart-timeFull-timeWorkingretiredOtherretire857566Total

149268149403552220247791594971000Unweighted base

1732381204405601992177121814951000Weighted base

Retirement as most people understand it, where some people retire and then live on a pension for as long as 25 to 30 years, will not be possible in the future

1151669330840113612558133349700Agree
66%70%77%70%72%68%57%71%65%74%70%70%

46522611213845717440125243Disagree
27%22%22%26%25%23%32%22%35%22%25%24%

1221120211826-72257Don't know
7%9%1%4%4%9%11%7%-4%4%6%

People currently in younger age groups will get a worse deal in retirement than people who are approaching retirement age now

1271779435144514713588139393767Agree
74%75%78%80%79%74%61%76%72%77%79%77%

35432067873641533080170Disagree
20%18%17%15%16%18%20%20%28%16%16%17%

1118622281543-122363Don't know
6%8%5%5%5%8%18%4%-7%5%6%

It is unfair that people who are near or have reached retirement age are likely to have a more comfortable retirement than younger people

90137662363011111230588293544Agree
52%58%55%54%54%56%59%39%42%48%59%54%

67774517321867738586165371Disagree
39%33%38%39%39%34%34%49%41%47%33%37%

1623931402119283786Don't know
9%10%8%7%7%11%7%12%17%4%8%9%
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Working StatusQ.3 Which of the following best describes you?
I expectI expectI expect
to haveto haveto have

I neverretired byretired byretired by
Other notNET:Alreadyexpect tothe age ofthe age ofthe age of
workingRetiredPart-timeFull-timeWorkingretiredOtherretire857566Total

1732381204405601992177121814951000Weighted base

I am worried that I won't have enough money when I retire to live as I would like

1231109530740286175810137331649Agree
71%46%79%70%72%43%82%75%87%75%67%65%

411082212815190418237157310Disagree
24%46%19%29%27%45%18%23%13%21%32%31%

82035824-2-7741Don't know
5%8%2%1%1%12%-2%-4%1%4%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

6810819220720321910915129917314315413312550431347778Unweighted base

6511518920319516214823022715411913114213586386381767Weighted base

234596937989699090795463634632172165337Agree
36%40%51%46%40%55%47%39%40%51%46%48%44%34%38%45%43%44%

3961901011127075133125685962768552198204403Disagree
60%53%48%50%58%43%50%58%55%44%49%48%53%63%61%51%54%53%

2949444712766341151227Don't know
4%8%2%4%2%2%3%3%5%4%5%4%2%3%2%4%3%4%
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Table 3
Q.2a In my opinion, this is likely to cause resentment and bad feeling between younger and older people?
People currently in younger age groups will get a worse deal in retirement than people who are approaching retirement age now
Base: All respondents who agree with the statement
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Working StatusQ.3 Which of the following best describes you?
I expectI expectI expect
to haveto haveto have

I neverretired byretired byretired by
Other notNET:Alreadyexpect tothe age ofthe age ofthe age of
workingRetiredPart-timeFull-timeWorkingretiredOtherretire857566Total

10920311533044516515597124400778Unweighted base

1271779435144514713588139393767Weighted base

65943113516574629250172337Agree
51%53%33%38%37%50%50%50%26%36%44%44%

57776020526565626487211403Disagree
45%43%64%58%60%44%46%45%50%62%54%53%

57311148*3231027Don't know
4%4%3%3%3%5%4%6%24%2%2%4%
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Q.2a In my opinion, this is likely to cause resentment and bad feeling between younger and older people?
People currently in younger age groups will get a worse deal in retirement than people who are approaching retirement age now
Base: All respondents who agree with the statement
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

88139246261266305154189352235177199172145725604401000Unweighted base

871442512642542302102902702101501701901601205104901000Weighted base

39671411271219111714314534801191098865249247495I expect to have
44%47%56%48%48%39%56%49%54%16%53%70%57%55%54%49%50%50%retired by the age of

66

1925305255293171501113264939449289181I expect to have
22%17%12%20%22%13%15%24%19%5%9%15%26%24%36%18%18%18%retired by the age of

75

2233113-8-2-1545612I expect to have
2%1%1%1%**2%-3%-1%-1%3%3%1%1%1%retired by the age of

85

61281833201719216101318228304777I never expect to
7%8%3%7%13%9%8%7%8%3%6%8%9%14%7%6%10%8%retire

41655862443464-101021Other
5%1%2%2%2%4%3%1%1%2%2%2%3%2%-2%2%2%

17335854377830543715339231-11683199Already retired
19%23%23%21%14%34%14%19%14%73%26%1%2%*-23%17%20%

14443361513541-7815Don't know
1%2%2%2%1%1%3%*2%1%2%3%2%1%-1%2%1%
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Table 4
Q.3 Which of the following best describes you?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Working StatusQ.3 Which of the following best describes you?
I expectI expectI expect
to haveto haveto have

I neverretired byretired byretired by
Other notNET:Alreadyexpect tothe age ofthe age ofthe age of
workingRetiredPart-timeFull-timeWorkingretiredOtherretire857566Total

149268149403552220247791594971000Unweighted base

1732381204405601992177121814951000Weighted base

924670277348-----495495I expect to have
53%19%59%63%62%-----100%50%retired by the age of

66

39427109136----181-181I expect to have
23%2%23%25%24%----100%-18%retired by the age of

75

--3912---12--12I expect to have
--2%2%2%---100%--1%retired by the age of

85

253113445--77---77I never expect to
15%1%9%8%8%--100%---8%retire

94358-21----21Other
5%2%3%1%2%-100%----2%

31815-5199-----199Already retired
2%76%4%-1%100%-----20%

5-157------15Don't know
3%-1%1%1%------1%
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